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Sfînta Scriptură în limba romina
Sfînta Scriptură, sau BIBLIA, este cartea 

de căpătii a Bisericii creştine. In filele ei sfinţite, 
sínt aşternute multe din descoperirile pe care 
Dumnezeu le-a făcut oamenilor, în scopul mîn- 
tuirii noastre sufleteşti. Am zis „multe“, pentru 
că o parte din aceste descoperiri (sau: revelaţii, 
dezvăluiri) nu au fost scrise în Biblie (dovadă 
loan 21, 25), ci au trecut dela o generaţie la 
alta prin învăţătura Bisericii, formînd ceea ce 
se chlamă Sfînta Tradiţie (sau Predania creştină)-

Biblia, sau Sfînta Scriptură, a fost scrisă în 
evreeşte (Vechiul Testament) şi în greceşte (Noul 
Testament), Din aceste limbi, ea a fost tradusă 
de-alungul celor aproape două mii de ani de 
viaţă creştinească, în peste o mie de limbi şi 
dialecte, adică în graiurile popoarelor cari s-au 
în creştinat.

A fost voia lui Dumnezeu ca fiecare popor 
îacreştinat să cunoască descoperirile cele de sus 
în graiul său, ca să le poată înţelege, ca să le 
poată da ascultare, ca să le poată urma în viaţa 
cea de toate zilele.

Poporul romín a ajuns destul de tîrziu să 
aibă Biblia pe limba sa. Veacuri de-arîndul, după 
ce s-a încreştinat, sfintele slujbe creştineşti se 
făceau la noi în limba slavonă sau grecească.
„Evanghelia“ şi „Apostolul“ — adică citirile bi
blice la sfintele slujbe şi rugăciuni de-obşte, — 
erau ascultate în aceste limbi.

Cei mai mulţi credincioşi nu înţelegeau mare 
lucru din citirea Bibliei în limbi străine. Preoţii 
vremurilor de demult aveau grijă, fireşte, să ex
plice, să tîlcuiască în grai romînesc ceea ce ci
teau în siavoneşte sau greceşte.

Abia prin veacurile 13— 14 se pare că am 
ajuns şi noi să avem în romîneşte Sfînta Scrip
tură, sau măcar părţi din ea. Urme foarte vechi 
despre aceasta sínt; Codicele Voroneţiart şi E van
gheliarul din Londra.

Codicele V oroneţian  este o carte scrisă de 
mînă, pe hîriie de in, foarte subţire. Pe 85 de 
foi întregi, el cuprinde părţi din cartea Faptelor 
Apostolilor şi părţi din Epistolele soborniceşti 
(lacov şi Í—II Petru). Scrierea este cu litere ci- 
rilice. Cuvintele nu sínt despărţite întreolaltă, 
ceea ce dovedeşte vechimea lui.

A  fost descoperit la sfînta mînăstire Voroneţ, 
de un profesor din Huşi, Grigorie Creţu (în 1871).

Evangheliarul din L ondra  a fost scris cu 
mîna în 1574, undeva în Muntenia. De-acolo a 
luat calea străinătăţii.

Aceste două scrieri vechi, precum şi tipă
riturile diaconului Coresi, făcute la Braşov (în 
veacul 16), dovedesc că şi noi, romînii, am avut

de timpuriu Biblia tradusă în romîneşte (sau 
măcar părţi din ea).

Pentru prima dată s-a tipărit tot Noul Tes
tament în romîneşte la anul 1648, în Bălgărad 
(Alba-Iulia), în vremea şi cu osîrdia luminatului 
mitropolit al Ardealului Simion Ştefan. Cheltuie
lile de tipărire au fost suportate de principele 
calvin Gheorghe Racoţi.

Patru zeci de ani mai tîrziu (1688), a fost 
tipărită la Bucureşti, pentru întîia dată, întreagă 
Biblia. La traducerea ei au ostenit o seamă de 
bărbaţi luminaţi ai poporului nostru \ Nicolae 
Milescu Spătarul, Episcopul Ghermano Nissis, 
fraţii logofeţi Radu şi Şerban Greceanu şi Epi
scopul Mitrofan al Huşilor. Cheltuielile de tipă
rire au fost suportate de binecreiincioşii voievozi 
Şerban Cantacuzino-Basarab şi Constantin Brîn- 
coveanu. Inima acestei lucrări a fost Mitropolitul 
Ungrovlahiei (Ţării Romineşti), fericitul întru po
menire Teodosie Veştemeanul (originar de lîngă 
Sibiu).

Biblia deia Bucureşti a devenit curînd atît 
de rară, incît nici cu bani grei n-o mai puteai 
găsi. Cine punea mîna pe ea, n-o mai lăsa cu 
una cu două. Multe exemplare din această Biblie 
au pătruns pe „vama cucului" (în dăsaga călu
gărilor, ciobanilor şi călătorilor) şi în ţara Ar
dealului, fiind de mîngăiere şi întărire dreptcre- 
dincioşilor creştini romîni din aceste locuri, în 
umilirile şi prigonirile pe care le sufereau (mai 
ales după desblnarea dela 1700) din partea Habs- 
burgilor şi a uneltelor lor.

In anul 1795, învăţatul călugăr blăjan Samuil 
Micu-Clain isprăvise de tradus din greceşte Bi
blia, pe care episcopul loan Bob a tipărit-o.

La 1819, a apăru t o nouă Biblie în romî
neşte, în oraşul Petrograd (azi: Leningrad), atunci 
capitala Rusiei. Ea poartă numele de Biblia dela 
Petrograd.

Episcopul Buzăului Filotei, a tipărit Biblia 
dela Buzău (între anii 1854—56).

La Sibiu, marele mitropolit A ndreiu Şaguna 
a tipărit Biblia care-i poartă numele (între anii 
1856—58), bogat ilustrată.

Mai multe ediţii ale Bibliei în romîneşte au 
fost publicate de Societatea pentru răspîndirea 
Bibliei în Anglia şi în străinătate. Unele din a- 
ceste traduceri sínt, însă, greşite şi dau loc la 
explicări şi învăţături contrarii învăţăturii Bise
ricii noastre.

Sfîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe Romíné 
a publicat prima sa ediţie a Bibliei în anul 1914. 
De-atunci încoăce, Biblia s-a tipărit de mai multe 
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£a JCaşterea sj. fecioare
In ziua de 8 septem brie din fiecare an s i .  

noastră B iserică  prăznuieşte după toată cuviinţa  
naşterea sf. F ecioare M aria . A n  de an, s f. B ise
rică  ne duce cu gîndul, în această  zi, la clipele 
de neţărm urită  bucurie pe  care bătrîn ii Joachim  
şi A n a  le-au avu t deodată  cu dobîndirea celei ce 
avea  să  fie M aica Dom nului nostru Iisus H ristos.

D ar bucuria curată a celor doi bă trîn i este  
ş i  a noastră a  tuturor dreptcredincioşilor creştini. 
C ăci, dacă sf. F ecioară  le-a fost lor fiică  ş i mîn
găiere în bătrîneţe, nouă ne este m aică solitoare  
către D um nezeu, m aica M întuitorului nostru.

C întărite b isericeşti ne gră iesc cu m ultă lim 
pezim e despre ceea ce avem  să  înţelegem  în legă
tură cu naşterea sf. Fecioare. M ai m ult decît a  
gră i despre o oarecare fap tă  întîm plată înainte 
cu două m ii de ani, faptă  osebită de bună seam ă, 
ele ne a ra tă  că, deodată  cu naşterea Fecioarei, 
„Dumnezeu, C el ce se odihneşte pe scaunele cele 
înţelegătoare, scaun sfîn t pe păm în t s ieş i şi-a  gătit". 
Ş i încă nu num ai scaun sfînt, ci, „C el ce a  în
tă rit cerurile cu înţelepciunea, cer însufleţit cu 
iubirea de oam eni şi-a  făcu t“ în sf. Fecioară. 
D e unde bătrîn ii Ioachim  ş i A n a  erau socotiţi ca  
o „rădăcină neroditoare“, prin  N aşterea  sf. F e
cioare s-a  a ră ta t că din e i „pe pom ul cel de via ţă  
purtător l-a  odrăslit nouă, pe M aica lui D um nezeu  
a l minunilor ş i  nădejdea celor fă ră  de n ădejde“. 
P rin  naşterea sf. F ecioare, „bucurie s -a  ve s tit  la  
toată  lum ea“. Căci, m a i tîrziu , din  sf. F ecioară  
„a ră să rit soarele dreptăţii, H risto s D um nezeul 
n ostru “, care „a deslega t blestemul, a da t bine- 
cuvîntare ş i  s tr ic în d  m oartea, ne-a dăru it nouă 
viaţă veşnică“.

D eoda tă  cu naşterea sf. Fecioare, „Ioachim  
ş i  A n a  din defăim area n aşterii de fii ş i A dam  
ş i E va  din stricăciunea m orţii s-au  s lobozit“. D ar  
noi credincioşii „din vina greşelilor ne izbăvim “ 
cîn d  „cea stearpă  naşte pe N ăscă toarea  de D um 
nezeu ş i hrănitoarea vieţii n oastre“.

D e tot lăm urit ne grăieşte însă, la 8 sep 
tem brie, cîntarea bisericească de la Laude, cînd  
z ic e :

„ A stă z i este ziua D om n ulu i; bucuraţi-vă po 
poare, că  ia tă  căm ara lum inii ş i  cartea  cuvîntulm  
vieţii din pîntece sterp  a ieşit. Ş i  uşa cea către  
ră să r it năseîndu-se, a şteap tă  in trarea arhiereului 
celui m are; una ş i pe unul H risto s aducîndu-l în 
lume, spre m întuirea sufletelor n oastre“.

S ă  ne cucerim  de o a tît de binecuvîntată  
rînduială a şeza tă  de D um nezeu pentru  mântuirea 
noastră  ş i  să  prăznuim  naşterea sf. F ecioare întru  
sm erenie m ultă. C ăci întru sm erenie Ioachim  ş i  
A n a  au dobîndit f i ic ă ; pentru curăţie ş i sm erenie 
negrăită s -a  învrednicit fiica lor s ă - l  nască pe  
F iul lui D um nezeu şi desăv îrşit sm erindu-se, F iái 
F ecioarei, ne-a m intáit pe noi.

D. CĂLUGĂR



2 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 37—38

Purtarea creştinului la sfînta Liturghie
Orice credincios se roagă oriunde, căci 

Dumnezeu primeşte să i-se grăiască în tot locul 
(F, A. 17, 24), şi „nu tine seama de nici un fel 
de loc, pentru că El cere doar inimă cucernică" 
(învăţătura de credinţă, Buc. 1952, p. 221); totuşi 
credinciosul ştie că, biserica este locul destinat 
de Dumnezeu însuşi în chip special rugăciunii, 
la care Dumnezeu ne cheamă mai cu seamă în 
Dumineci şi Sărbători, dar şi cu alte ocazii, fie 
de bucurie, fie de întristare. Deci, în Dumineci 
şi Sărbători, cînd nu eşti reţinut de boală sau 
alte pricini serioase, de a merge la biserică, te 
scoli de dimineaţă, te speli, te îmbraci „în haine 
curate şi îngrijite, dar nu cu găteală pea multă 
şi lux“, te pregăteşti sufleteşte, alungind din inimă 
orice vrăjmăşie şi orice gînd păcătos, şi cînd 
auzi clopotele bisericii, îţi faci semnul Sf. Cruci 
şl porneşti la biserică. In drum spre biserică fi 
tot numai cu gîndul la Dumnezeu, pe Care vrei 
să-L preaslăveşti, să-I mulţumeşti, să-I ceri ier
tarea păcatelor, şi ajutor pentru sănătatea tru
pească şi sufletească.

In curtea bisericii te curăţi de praf sau de 
noroi, îţi descoperi capul, îţi faci semnul crucii 
şi, lăsînd afară „toate gîndurile, toate grijile lu
meşti, toate simţirile pămînteşti, intri în biserică 
cu credinţă, cu frica lui Dumnezeu şi cu bună 
evlavie".

Fără să te uiţi în dreapta sau în stînga, 
păşeşte uşor pînă în faţa Sf. Evanghelii şi a icoanei 
de pe tetrapod, te închină frumos şi le sărută, 
apoi, plecîndu-te puţin spre dreapta şi spre stingă, 
dacă a început Liturghia, nu te mai duci să săruţi 
icoanele de pe iconostas, ci treci în toată liniştea, 
la locul cuvenit: bărbaţii la dreapta, iar femeile 
la stînga, şi anume băieţii şi fetele mici în faţă, 
mijlocul bisericii rămînînd loc de trecere. In 
multe biserici bărbaţii sínt înainte, femeile în urmă.

După ce ţi-ai luat locul, nu umbla şi nu te 
mişca prin biserică, ci stai drepţi, nemişcat, în- 
dreptîhdu- ţi toate puterile sufleteşti numai la 
Dumnezeu, ascultînd slujba cu toată cuviinţa şi 
evlavia şi cîntînd împreună cu cîntăreţii şi cei
lalţi credincioşi răspunsurile Sf. Liturghii.

Nu te ruşina să faci semnul crucii, şi nu-1 
face în grabă, căci „după felul cum facem crucea, 
văd ceilalţi oameni cam ce loc are in inima 
noastră Dumnezeu" (învăţ. d. c. pg. 204). Nu 
vorbi, nu rîde, nu face zgomot şi nu-ţi întoarce 
capul în toate părţiie. Ori de cîte ori faci semnul 
crucii, să-l faci corect şi să te gîndeşti la mărirea 
Celui prea înalt, în numele căruia îl faci, să te 
gîndeşti adică cum Fiul lui Dumnezeu, făcut om, 
ne-a mintuit, prin Jertfa Sa pe cruce, şi a îm
păcat astfel cerul cu pămîntul.

La momentele principale ale slujbei să în- 
genunchiezi, căci prin aceasta îţi „mărturiseşti 
evlavia, pocăinţa şi puţinătatea înaintea lui Dum
nezeu", şi de asemenea, prin metania mare, cin
steşti îndurarea Lui; Dumineca însă şi în răs
timpul de la Paşti şi pînă la Rusalii, metania 
mare nu se face (Can. 90 sinod. 6 ecumenic), dar 
în toate celelalte zile şi Sărbători de peste săp- 
tămînă, în deosebi în posturi, Biserica o reco
mandă, fiind o manifestare a pocăinţei lăuntrice 
şi a închinării vieţii noastre lui Dumnezeu

Iată pe scurt, cuprinsul şi mersul sfintei 
Liturghii şi înţelesul Ei, pentru ca să înţelegi şi mai 
bine, cum trebuie să te porţi, cînd iei parte la dînsa.

După ce ai Intrat în biserică, se cuvine să 
rămîi pînă la sfîrşitul slujbei. înainte de toate, 
să cugeţi că în faţa ochilor sufleteşti se desfă
şoară toată viaţa pămîntească a Domnului nostru 
lisus Hristos şi se înnoieşte Jertfa Lui mîntuitoare, 
de pe Golgota, prin cea mai mare şi mai înfri
coşată minune: Prefacerea pîlnii şi a vinului în 
(nsăşi Trupul şi Sîngele Domnului.

In semn că Domnul, prin Jertfa Sa, a des
chis cerul pentru toţi cîţi cred în El, uşile îm
părăteşti ale altarului sínt deschise cînd începe 
sf. Liturghie.

Imediat însă, după binecuvîntarea preotului, 
ele se închid şi abia, după ectenia mare, în care 
se fac cereri pentru diferite trebuinţe materiale 
şi sufleteşti ale obştei, după antifoanele (Bine e 
cuvîntat. . . ;  Unule născut, . . )  prin care se ves
teşte venirea Domnului în lume, şi după fericiri 
care închipuiesc începerea lucrării în lume a 
Domnului, se deschid uşile din nou şi urmează 
vohodul mic sau ieşirea preotului, cu sf. Evan
ghelie, pînă în mijlocul bisericii. Uşile deschise 
închipuiesc acum „ieşirea Mîntuitorului din taina 
vieţii necunoscute (Nazaret) şi arătarea Lui în 
lume“, iar vohodul mic închipuieşte ieşirea Mîn
tuitorului în lume, spre a propovădui Evanghelia. 
Avînd în vedere semnificaţia vohodului, creştinii 
obişnuiesc a îngenunchia, în semn de respect faţă 
de sf, Evanghelie, aşa cum îogenunchiază şi în 
timpul cetirii ei, căci acum îl văd şi-L ascultă 
pe Domnul însuşi. Apoi cu toată luarea aminte 
ascultă atît cetirea Apostolului, ce închipuieşte 
trimiterea sfinţilor Apostoli la propoveduire, cît 
şi cetirea sf. Evanghelii, care este însăşi cuvîntul 
Mîntuitorului.

După cetirile biblice şi după terminarea 
Liturghiei chemaţilor, urmează cea mai sfîntă 
parte a Liturghiei, numită Liturghia Euharistică, 
pentrucă în partea aceasta se aduce Jertfă şi se 
săvîrşeşte sfînta Euharistie, care lucrare consti
tuie miezul sau inima sfintei Liturghii.

Primul moment mai însemnat, din această 
parte a Liturghiei, este vohodul cel mare.

In timpul cîntării „Cei care pe Heruvimi, 
cu taină închipuim“...,  preotul duce, din prosco- 
mîdier, cinstitele Daruri, prin mijlocul bisericii 
şl le aşează pe sfînta Masă a altarului. Ieşirea 
aceasta, numită vohodul cel mare, închipuieşte 
ultimul drum al Domnului spre Ierusalim, pati
mile, moartea şi îngroparea Sa. De asemenea ea 
închipuieşte „alaiul de îngropare .a Domnului“ 
adică ducerea sfîntului Său Trup de la Golgota 
la locul unde era săpat mormîntul“. (învăţ, de 
cred. pg, 2o9). Deci şi preotul, ieşind din altar, 
se opreşte în mijlocul bisericii şi face pomeniri 
„după pilda tîlharului, răstignit în dreapta Iui 
lisus, care a cîştigat făgădi inţa Raiului", pen
tru :ă a rugat pe Domnul: „Pomeneşte-mă Doamne, 
cînd vei veni întru împărăţia Ta". (Aceeaşi, 
p. 270).

Ca şi la vohodul mic, şi în timpul acestui 
moment sfînt e bine să înghenunchiezi, umilin- 
du-te şi cerînd iertarea păcatelor. (In unele părţi 
ale Bisericii noastre Ortodoxe mai este obiceiul, 
ca, la această ieşire, preotul să atingă, cu sf. 
Potir, creştetul credincioşilor îngenunchiaţi şi 
atunci cade-se să te gîndeşti şi mai mult la ru
găciunea tîlharului de pe cruce).

Dupăce cinstitele Daruri au fost aşezate 
pe sf. Masă, preotul le cădeşte, închide uşile îm
părăteşti şi trage perdeaua; toate acestea închi
puiesc : ungerea trupului Domnului cu aromate, 
pogorîrea Lui la iad cu sufletul şi înconjurarea 
mormîntului cu strajă, far rugăciunile pe care 
le rosteşte, în taină, vorbesc de patimile, moartea 
şi îngroparea Domnului.

După mai multe rugăciuni, prin care ne 
pregătim spre a participa cu vrednicie la adu
cerea sf. Jertfe, şi după ce ne-am mărturisit cre
dinţa comună (Crezul) şi dragostea întreolaltă, 
preotul zice: „Să mulţumim Domnului“.

Deci începe săvîrşirea sf. Jertfe; credin
cioşii cîntă „cu vrednicie“.,, preotul ceteşte, in 
taină, rugăciunea aducerii sf. Jertfe, zicind cu 
glas înalt „Cîntarea de biruinţă“..,;  apoi continuă,

în taină, istorisirea chipului în care Mîntuitorul 
a întemeiat sfînta Euharistie, iar credincioşii cîntă 
imnul de biruinţă „Sfînt, Sfînt, Sfînt“...

Dusă cîntarea imnului de biruinţă, preotul 
glăsueşte tare: „Luaţi mîncaţi“... „Beţi dintru 
acesta toţi“... şi „ale Tale, dintru ale Tale“...* 
iar credincioşii cintă imnul „Pre Tine Te lăudăm“...

In timpul cîntării acestui imn de aducere a 
sfintei Jertfe, preotul în taină, se roagă Iui Dum
nezeu, şi Sf ntul Duh coboară şi sfinţeşte pîinea 
şi vinul, prefăcîndu-le în sf. Trup şi Sînge al 
Domnului şi Mîntuitorului nostru lisus Hristos; 
e clipa cea mai sfîntă a sf. Liturghii, cînd cre
dincioşii trebuie să îngenun diieze şi să se roage 
cu toată evlavia, dragostea şl mulţumirea, că pot 
participa la roadele sfintei şi înfricoşatei Jertfe 
de pe cruce. Drept aceea preotul. în taină, citeşte 
„rugăciunea de mijlocire pentru toată Biserica“, 
pomenind pe toţi credincioşii vii şi morţi, pre
cum şi rugind pe toţi Sfinţii ca să mijlocească 
pentru noi, şi apoi, cu glas tare, pomenind pe 
Maica Domnului, se cîntă, în cinstea eî „Cuvi- 
ne-se cu adevărat“. .,

Urmează ectenia de pregătire, spre a ne 
împărtăşi cu Sfintele Taine, care se încheie cu 
rugăciunea Domnească (Tatăl nostru).

După rugăciunea Domnească urmează iarăşi 
un moment însemnat, cînd preotul ia în mîinl 
Sfîntul Trup şi-L înalţă de pe Disc, zicînd: „Să 
luăm aminte, Sfintele, Sfinţilor“. înălţarea aceasta 
a Sfîntului Trup (Agneţ) închipuieşte înălţarea 
Domnului pe Cruce, şi deaceea cu toată luarea 
aminte să ne gîndim că Domnul S-a jertfit, pentru 
ca fiecare din noi să ne putem împărtăşi dia 
roadele Jertfei Sale şi să ne sfinţim.

Deci după împărtăşirea preotului, la cuvin
tele „Cu frica lui Dumnezeu“.. . ,  se împărtăşesc 
credincioşii, pregătiţi pentru aceasta. Apoi, pre
otul luînd Sf. Disc şi Sf. Potir le înalţă şi le 
arată credincioşilor, apoi le duce în proscomldîer, 
aceasta închipuind ultima arătare a Domnului, 
după înviere, ca şi înălţarea Lui la ceruri.

După rugăciunea ultimă, numită a Amvo
nului, apoi din uşile împărăteşti, preotul face 
„încheierea Liturghiei, binecuvîntînd credincioşii 
şi cerînd îndurarea lui Dumnezeu şi ajutorul tu
turor Sfinţilor“. (învăţ. cr. ort., p. 277).

Acesta este pe scurt, tîlcul sf. Liturghii, 
care este miezul şi culmea celorlalte slujbe bise
riceşti, şi totodată şi „slujbă creştină întemeiată 
şi săvîrşită de Mîntuitorul însuşi“...

Ea este cea mai înaltă formă de cinstire şi 
preamărire a lui Dumnezeu..., „găsim în rinduiala 
sf. Liturghii însăşi istoria sfîntă a mîntuirii noastre; 
toate cele ale Liturghiei ne duc cu gîndul la 
Hristos Domnul, care prin Jertfa Sa a curăţat, 
în dar, păcatele şi fărădelegile lumii“.

Luînd parte la sf. Liturghie, cîştigăm cel 
mai mare folos sufletesc, pentrucă ne găsim în 
apropierea Domnului, care se roagă împreună cu 
noi, mijloceşte pentru noi în faţa lui Dumnezeu- 
Tatăl şl dacă ne împărtăşim, ne unim chiar cu 
însuşi Sfînt Trupul şi Sîngele Lui, spre iertarea 
păcatelor şi viaţa cea veşnică.

Pr. Prof. Petre Procopovictm
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Cînd fraţii sínt împreunăAcesta este titlul 
anei cărţi de peste 
300 pagini, tipărită de 
către Arhiepiscopia 
Sibiului. E o carte, care ar trebui citită 
de toţi credincioşii, spre a-şi da seama 
de începuturile şi desvoltarea credinţei 
cei dreptmăritoare între romînii din Tran
silvania.

Ce cuprinde cartea aceasta? — Ea 
este istoria luptei credincioşilor ardeleni 
pentru păstrarea unităţii de credinţă şi 
pentru neschimbarea legii strămoşeşti. Ea 
ne arată cit de mult au fost legaţi sufleteşte 
aceşti credincioşi de legea strămoşească, 
cîte jertfe au adus, cit s-au frămîntat, cit 
s-au luptat pentru ca să fie lăsaţi a se 
închina Domnului după dreapta credinţă.

Cartea are trei părţi m ari: In Partea I 
se arată că noi, credincioşii romîni, dintru 
început am fost una, adică am ţinut de 
o singură Biserică. In Partea II se dove
deşte că şi după desbinarea dela 16984700, 
credincioşii ardeleni tot una au rămas, 
pâstrînd neschimbată legea strămoşească. 
Iar Partea III se istoriseşte cum în vremea 
noastră (de la 1948), cei ce aveam o sin
gură lege strămoşească avem şi o singură 
Biserică, aşa cum a fost şi înainte de 
1698—1700.

Aceste părţi ale cărţii cuprind 14 ca
pitole, în cari se vorbeşte amănunţit despre 
unitatea noastră de credinţă şi despre în
cercările de a ne-o strica. Aşa se arată 
că poporul romín s-a format din împre
unarea dacilor cu romanii, la care s-a 
adăogat influenţa slavilor, care au venit 
şi locuit pe aceste plaiuri. Coloniştii şi 
soldaţii romani, unii veniţi din Asia Mică, 
au adus cu ei şi credinţa creştină, sădită 
in Asia Mică de sf. Ap. Pavel. Aşa că 
putem spune că în vremea în care se 
forma poporul romín, în acea vreme el 
se şi încreştina (anii 200—700). Cînd a 
apărut poporul romín ca un popor format, 
el era creştin. Biserica noastră a fost dintru 
început sub ocrotirea Patriarhilor dela 
Constantinopol. Sf. loan Gură de Aur, 
patriarh la Constantinopol, s-a îngrijit şi 
de Biserica rominilor de peste Dunăre. 
Aşa că dintru început noi am ţinut de 
Biserica ortodoxă, am primit învăţătura 
ei, slujbele ei şi rînduelile ei, aşa cum 
erau în Constantinopol şi în întreg Răsă
ritul (la Antiohia, Ierusalim, Alexandria).

Pe la anii 900—1000, pentrucă eram 
în strînse legături cu statele slave (Bul
gari, Sirbi), am primit în Biserică limba 
slavonă. Că pe atunci era credinţa că în 
Biserică se pot folosi numai limba ebraică, 
greacă, latină sau slavă. Greaca se folosea 
în răsărit, latina în apus, şi slavona la 
popoarele slave şi la noi. Cu vremea însă, 
începînd cu anii 1400—1500, s-au tradus 
cărţile de slujbă şi s-au tipărit cărţi de 
învăţătură creştinească în limba romînă. 
Aşa s-a ajuns ca în Biserica noastră să 
se folosească numai limba romînă, ca po
porul să înţeleagă învăţătura sfîntă şi cele 
ce se zic la sf. slujbe.

In Ardeal toţi credincioşii romîni ţi
neau de Biserica ortodoxă. Aici aveau 
nn mitropolit şi mai mulţi episcopi. Bi
serica ortodoxă a fost prigonită de regii 
catolici ai Ungariei, apoi de principii cal
vini al Ardealului, dar nici unii nici alţii 
n-au reuşit să treacă pe romîni dela cre
dinţa ortodoxă la credinţa catolică sau la 
cea calvină. Romînii erau aşa de legaţi 
de credinţa ortodoxă, încît ortodoxia era

numită „legea valahică“, adică „lege ro- 
mînească“.

Dar, la 1688, Ardealul ajunse sub 
stăpînirea împăraţilor dela Viena. Aceştia, 
fiind catolici, au căutat să tragă pe ro
mîni la catolicism. Cunosc înd cît de mult 
ţin credincioşii romîni la „legea“ lor, ei 
au făgăduit preoţilor ortodocşi, care se 
vor uni cu Roma, mari favoruri materiale, 
multe bunătăţi, spunîndu-le totdeodată că 
nu le cer să schimbe nimic din legea lor. 
Cu aşa făgăduinţă a reuşit împăratul să 
înduplece pa Mitropolitul Atanasie şi pe 
38 protopopi să iscălească un act, în care 
ei spun că se unesc cu Biserica Romei, 
dar cu condiţia ca să primească privile
giile făgăduite şi ca „toată legea să stea 
pe loc“. Adică nici învăţătura, nici sluj
bele, nici călindarul, nici celelalte rîn- 
dueli strămoşeşti să nu se schimbe. Iar 
dacă va vrea cineva cîndva să schimbe 
legea, unirea cu Roma să se desfacă. Pa
triarhul dela Roma, adică Papa să n-aibă 
nici un amestec, decît atît ca să confirme 
(întărească) pe mitropolitul ales de soborul 
protopopilor şi preoţilor romîni.

După ce au iscălit actul acesta (1693), 
împăratul nu s-a mai ţinut de făgăduinţe. 
Intîi, pe Atanasie l-a coborit de la treapta 
de mitropolit la aceea de episcop. Pe 
preoţi i-a scutit de unele dări („porţia 
împăratului“), fără a le da drepturi ca la 
preoţii catolici.

Credincioşii, care nu ştiau nimic de 
actul protopopilor, au rămas tot iobagi, 
apăsaţi de poveri foarte grele.

împăratul socoti că, dacă 38 proto
popi au iscălit actul de unire, toţi preoţii 
şi toţi credincioşii romîni din Ardeal au 
trecut la unire. Dacă îndrăznea cineva, 
preot sau credincios, să spună că nu-i 
unit, ci că el este ortodox, împăratul îl 
arunca în temniţă, sau îl supunea la chi
nuri, bătăi, dări grele, pînă cînd ori se 
declara unit, ori pierea de suferinţe, ori 
îşi lua lumea în cap şi trecea graniţa în 
Ţara Romînească sau în Rusia. Aşa au 
plecat mulţi în Rusia de au cerut ajutor 
împotriva celor ce prigoneau pe drept- 
credincioşi. Ba, sub conducerea călugă
rului Sofronie dela Cioara, se porni şi o 
răscoală în întreg Ardealul pentru apă
rarea legii strămoşeşti (1760). împărăteasa 
Maria Terezia de la Viena trimise cu ar
mată, pe generalul Bucov. Acesta potoli 
răscoala cu tunurile, dădu toate bisericile 
şi toate averile bisericeşti preoţilor uniţi, 
iar pe cei ce se declarau ortodocşi îi sili 
să-şi clădească noi biserici. De aceea în 
satele unde erau şi uniţi şi neuniţi, bise
rica unită se numea „biserica veche“ şi 
cea neunită se numea „biserica nouă“. 
Generalul opri sub pedeapsă mare de a 
se mai întoarce cineva dela unire la Bi
serica ortodoxă, dar folosi toate mijloacele 
ca să treacă pe romîni dela ortodocşi la 
uniţi. Aşa cînd s-a înfiinţat la Veştem 
(Sibiu) regimentul grăniţeresc, el a silit 
pe romînii de acolo să treacă la uniţi. 
Ei însă mai bine au părăsit satul, ducîn- 
du-se în Vilcea peste munţi, decît să se 
facă uniţi. In locul lor satul a fost colo
nizat cu uniţi. Şi aşa Veştemul a devenit 
parohie unită.

Cu toată forţa armată folosită şi cu 
toate privilegiile făgăduite, tot Biserica

ortodoxă (neunită) a 
rămas cu mai mulţi 
credincioşi decît Bi
serica gr.-catolică. Pe 

la anul 1900 erau cu 600.000 credincioşi 
ortodocşi mai mulţi decît credincioşi uniţi 
în Transilvania.

După aceea, deşi apăsată de stăpî
nirea austriacă, Biserica ortodoxă din 
Transilvania s-a întărit şi s-a desvoltat, 
mai ales sub păstorirea marelui mitropolit 
Andrei Şaguna (1846—1873). Ea a stat 
în strînsă legătură cu Biserica ortodoxă 
romînă de peste munţi.

Dar în Biserica gr.-cat. romînă ce 
s-a întîmplat? Această Biserică era spri
jinită de stăpînirea austriacă. Stăpînirea 
însă cerea conducătorilor Bisericii să a- 
ducă schimbări în legea strămoşească, să 
înlocuiască învăţăturile, slujbele şi dati
nile strămoşeşti cu învăţături, slujbe si 
obiceiuri catolice. încercarea aceasta de 
a schimba legea strămoşească s-a lovit de 
rezistenţa preoţilor şi credincioşilor gr.- 
cat., care voiau să păstreze legea ne
schimbată. Astfel, datorită luptei preoţilor 
şi credincioşilor gr.-cat., în Biserica gr.- 
cat. nu s-au putut aplica planurile de ca
tolicizare, ci au rămas vechile rîndueli 
sfinte, pe care le aveau, toţi romînii or
todocşi. Deci, atît în Biserica ortodoxă 
din Transilvania, cît şi în Biserica gr.-cat. 
romînă era una şi aceeaşi lege strămo
şească, legea în care au trăit strămoşii 
pînă la 1693—1700, care era legea orto
doxă şi romînească.

Se punea atunci întrebarea: dacă 
preoţii şi credincioşii din amîndouă Bi
sericile romîneşti aveau aceeaşi lege stră
moşească, de ce să mai fie ei despărţiţi 
în două Biserici, de ce să nu facă parte 
dintr-o singură Biserică, asa cum au fost 
înainte de 1700? De ce? — Pentrucă 
împăraţilor austriaci le convenea ca ro
mînii să fie împărţiţi în două. să se certe 
şi să se învrăjbească întreolaltă. Bagsamă 
ştiau şi ei proverbul: „Cînd doi se ceartă, 
al treilea cîştigă“. De fapt: Cînd se cer
tau doi romîni (unul gr.-cat., altul ortodox) 
cîştigau stăpînitorii streini şi asupritori, 
iar romînii pierdeau.

De lucrul acesta şi-au dat seama şi 
romînii. De aceea credincioşii şi preoţii 
din cele două Biserici romínesti trăiau 
întreolaltă în bună înţelegere. Mai mult: 
în 1791, 1848, 1918 şi alte dăti romînii 
au cerut să li se îngăduie să ţină de o 
singură Biserică: Biserica ortodoxă ro
mînă (a Răsăritului). Dar împăratul şi stă
pînitorii din Transilvania, n-au îngăduit 
lucrul acesta.

Adus-a însă Dumnezeu vremea, cînd 
cei tari şi mari au fost răsturnaţi de pe 
scaune şi s-au înălţat cei smeriţi şi obi
diţi, cînd stăpînitorii care se bucurau de 
dezbinarea noastră s-au prăbuşit, şi po
porul a putut să-şi împlinească vrerea de 
a fi iarăşi una în Biserica strămoşilor noştri. 
Aşa, prin voia preoţilor şi credincioşilor 
gr.-cat. — care s-au întors la casa părin
tească — romînii credincioşi din Transil
vania nu mai sínt îmoărţiti în două Bi
serici, ci toţi sínt iarăşi fii ai Bisericii 
ortodoxe, la un loc cu credincioşii romîni 
din toată ţara romînească. De altfel cînd 
circa 12 milioane romîni erau ortodocşi, 
ce rost avea ca un milion şi ceva de ro
mîni ardeleni, care aveau tot slujbe orto
doxe, să rămînă despărţiţi de fraţii lor 

h  [Conlinuarelînîpag. 4]
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S ffn ta  Scriptură in limba romina
Urmare din pag. l-a

ori, în ediţii [din ce în ce mai îmbunătăţite — 
şi ca traducere, şi ca tipar — sub ocîrmuirea 
răposaţilor patriarhi ai Rominiei Miron Cristea 
şi Nicodim Munteanu, precum şi în zilele noastre, 
prin osîrdia Prea Fericitului Patriarh Justinian.

Inafarâ de acestea, s-a tipărit de mai multe 
ori Noul Testament în romîneşte. Dintre acestea, 
merită să fie pomenite, cu cinste, mai ales Noul 
Testament tipărit la Mînăstirea Neamţu (de către 
Episcopul şi apoi Patriarhul Nicodim), precum 
şi Noul Testament dela Cluj (ediţia I, 1942, edi
ţia Ii în 1945), publicat cu toată osteneala P. S. 
Episcop Nicolae Colan.

*
In trecut, traducerile romîneşti ale Bibliei 

erau o mărturie şi un sprijin al credinţei noastre 
ortodoxe şi al unităţii graiului romînesc. Cei ce 
făceau şi tipăreau aceste traduceri, aveau grijă 
să scrie aşa ca să înţeleagă toţi romînii, căci 
cuvintele -sínt ca banii — şi numai acei bani sínt 
buni, care umblă (circulă) în toate ţările (cum 
spunea mitropolitul Ardealului Simion Ştefan, în 
predoslovia Noului Testament dela Bălgrad).

Astăzi, credincioşii noştri să fie cu luare- 
aminte cînd îşi aleg Biblia pe care vreau s-o 
cumpere şi s-o ducă in casele lor, căci sínt şi 
Biblii cu greşeli, cari ne fac să greşim, fără să 
ne dăm seama, şi în înţelegerea învăţăturii mân
tuitoare de suflet a Domnului şi Mîntuitorului 
nostru Iisus Hristos, păstrată curată în Sfînta
noastră Biserică dreptmăritoare.

*

Am scris aici aceste rînduri de pomenire 
îndemnaţi de faptul că s-au împlinit 300 de ani 
de cînd s-a săvîrşit dîn viaţă mitropolitul Ardea
lului Simion Ştefan (f 1656) şi 100 de ani de 
cînd a început tipărirea Bibliei lui Şaguna (1856).

Prof. dr. Grigorie Marcu

S - a  d escop er it o v ech e  tipăritura
In colecţia bibliotecii documentare „Bolyai“ 

din Tg.-Mureş s-a descoperit un codice în perga
ment conţinînd Biblia (Vechiul şi Noul Testament) 
cu excepţia psalmilor lui David.

După cum s-a stabilit, codicele a fost scris 
cu mîna într-o mănăstire pe la mijlocul secolului 
al XIV-lea. Codicele are 430 de pagini, din el 
lipsind circa 13—14 foi. Această lipsă se datoreşte 
faptului că, după cum consemnează Koncz József 
(1829—1906) fostul bibliotecar al bibliotecii „Bo
lyai“, codicele a fost descoperit întîmplător la un 
băcan din Sîngeorgiu de Pădure, care-1 folosise 
pentru ambalaj. După toate probabilităţile, codi
cele ar fi ajuns în proprietatea băcanului din 
vestita bibliotecă Rhodei-Wiirtenberg, care func
ţionase în această localitate.

Prelucrînd ştiinţific codicele, dr. Farczady 
Elek, bibliotecarul actualei biblioteci „Bolyai“, a 
descoperit pe marginile paginilor 204 şi 205 o 
serie de adnotări în limba maghiară. Cercetînd 
mai atent adnotările, el a găsit un text de 7 rîn
duri scris cu mîna, iar în pagina 155 a codicelui, 
o serie de comentarii în limba maghiară a unor 
cuvinte latineşti din textul codicelui.

Concluzia cercetărilor ştiinţifice efectuate de 
către Facultatea de filologie a Universităţii „Bo
lyai“ din Cluj, în frunte cu profesorul Szabó T. 
Attila şi de către alţi specialişti, este că rîndurile 
în limba maghiară descoperite în codice consti
tuie cel de al cincilea monument al limbii ma
ghiare, situîndu-se în ordine cronologică între 
„fragmentele de la Königsberg“ şi codicele Jókai.

(Agerpres)

Energia atomică
Cine nu cunoaşte astăzi energia ato

mică?
— Toată lumea citeşte şi vorbeşte 

despre această minunată energie. Ne spun 
învăţaţii că toate lucrurile din lume sínt 
făcute din atomi, care sínt foarte mici.
Dar cu toate că sínt foarte mici, atomii 
au în ei o putere foarte mare. Ei sínt 
formaţi dintr-un nucleu (sîmbure), care e 
aşezat la mijlocul atomului, şi mai mulţi 
electroni (părticele şi mai mici), care se 
învîrt în jurul nucleului. Electrica se da- 
toreşte acestor electroni. Dar nucleul în
suşi (sîmburele) este format din mai multe 
feluri de părticele, care se numesc unele 
protoni, altele neutroni.

învăţaţii au reuşit să „spargă“ şi nu
cleul, să despartă protonii şi neutronii şi 
aşa să folosească puterea cuprinsă în nu
cleul atomului. Această putere se zice 
energie nucleară sau energie atomică. Cel 
mai uşor se pot „sparge“ atomii de uraniu.
De aceea uraniul se foloseşte cel mai mult 
pentru a fabrica energie atomică.

Ca să vedeţi cît de mare e puterea 
cuprinsă în atomii de uraniu e destul să 
spunem că o bombă atomică mică aduce 
distrugeri, care nu le pot aduce vagoane 
de dinamită, sau că electricitatea produsă 
în uzinele electrice obişnuite cu 2.000 tone 
(2.000.000 kg) cărbune, se produce în uzi
nele atomo-electrice numai cu 1 kg de 
uraniu. Adică 200 vagoane de cărbune 
sínt înlocuite cu 1 kg de uraniu, care 
produce tot atîta căldură şi electricitate.
Mare cu adevărat este puterea atomului!
El poate nimici oraşe şi milioane de oa
meni, precum poate face viaţa mai înflo
ritoare şi mai luminoasă.

De cine atîrnă ca puterea atomului 
să fie o binefacere sau un blestem pentru 
omenire ? — Atîrnă de voinţa şi de lupta 
sutelor de milioane de oameni cinstiţi din 
toată lumea. Pînă acum lupta acestora a 
oprit folosirea armelor atcmice şi a în
drumat omenirea spre folosirea paşnică 
a energiei atomice. Tot lupta aceasta, mai 
de vreme sau mai tîrziu, va duce la in
terzicerea armelor atomice şi la folosirea 
puterii atomului numai pentru binele şi

Cînd frafii sínt împreună
Urmare din pag. 3-a

ortodocşi? — Se bucură Mîntuitorul că 
noi sîntem una, aşa cum s-a rugat El cu 
sudori de sînge. Se bucură strămoşii, că 
acum sîntem una aşa cum ei una au fost 
întru dreaptacredinţă. Şi se bucură copiii 
noştri, că nu se vor mai învrăjbi pentru 
credinţă, ci merg pe acelaşi drum, la 
aceeaşi Biserică, lăudînd împreună pe 
Dumnezeu!

Acesta este pe scurt cuprinsul cărţii: 
„Cînd fraţii sínt împreună“. Fiecare cre
dincios s-o ia, s-o citească, să se întărească 
în hotărîrea de a fi bun credincios al Bi
sericii strămoşeşti şi să mărturisească tu
turor bucuria de a fi iarăşi una cu toţi 
credincioşii romîni în credinţa cea drept
măritoare.

Telegraful JRomîn

fericirea tuturor. Căci dacă ai întreba pe 
orice om cinstit din orice ţară: ce vrea 
să se facă dintr-un kg de uraniu, o bombă 
atomică sau electricitate pentru luminat»! 
caselor şi oraşelor? — Iţi va răspunde, 
că vrea mai bine electricitate decît bombe 
nimicitoare. Voinţa aceasta a sutelor de  
milioane de partizani ai păcii este o putere 
uriaşă, care nu poate fi trecută cu vederea.

Popoarele sínt alături de propunerile 
Uniunii Sovietice, care susţine încheierea 
unei înţelegeri între state, ca să nu mai 
facă experienţe cu arme atomice şi să no 
se mai fabrice astfel de arme, iar cele 
existente să fie nimicite. Interzicerea fa
bricării şi folosirii armelor atomice ar lua 
o grijă şi o povară de pe sufletul şi de 
pe umerii popoarelor, căci ar înlătora 
primejdia unui război atomic nimicitor şi 
ar uşura impozitele, care se adună pentru 
a fi cheltuite pe bombe atomice.

Noi, ca creştini, nu putem decît să 
fim pentru folosirea paşnică a energiei 
atomice şi împotriva armelor atomice. De 
aceea credincioşii Bisericii noastre sínt 
alături de toţi oamenii muncii din ţara 
noastră şi de toate popoarele în lupta lor 
pentru pace, pentru interzicerea armelor 
atomice, pentru ca energia atomică să 
fie pusă în slujba vieţii şi a fericirii. Şi 
sîntem încredinţaţi că „Dumnezeul păcii“ 
va binecuvînta lupta credincioşilor săi şi 
că popoarele vor birui, pentru ca pe pă- 
mînt să se întărească pacea şi să se în
tindă peste toate plaiurile lumina bucuriei 
şi a belşugului. R.
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I. PAVELESCU: Roadele muncii 
în întovărăşire

editura de stai pentru literatură politică.
Această broşură înfăţişează, sub forma u«or 

istorisiri, aspecte de organizare a muncii în întovă
răşirile agricole. Exemplele date araiă cum în anii 
care au trecut, datorită bunei organizări a muncii, 
o serie de întovărăşiri au făcut paşi importanţi pe 
drumul întăririi lor economice-organizatorice.

Prima dintre istorisirile broşurii se ţese în 
jurul planului de muncă. Din această istorisire se 
vede cum prin planificarea muncii în campanii 
agricole, întovărăşiţii din Sîniana folosesc cu chib
zuinţă forţele şi mijloacele de muncă, merg în 
pas cu toate lucrările.^,,

O alfă istorisire din cuprinsul acestei broşuri 
arată rezultatele frumoase obţinute de întovărăşiţii 
din Olari, care au înţeles importanţa efectuării 
lucrărilor în comun în fot timpul anului.

Din celelalte istorisiri reiese că planificarea 
şi munca în comun nu sínt singurele metode de 
organizare a muncii. Pentru a face din întovără
şire o unitate bine închegată, e nevoie ca oamenii 
să se ajute J între ei cu braţele, cu vitele sau cu 
uneltele, să fie organizaţi pe echipe. „Bine, bine 
— spunea preşedintele întovărăşirii agricole din 
jupalnic —, dar ştii că asta nu-i totul. Lucrează 
oamenii după plan, fac munca în comun, se în- 
ir-ajuforează, însă mai e ceva. Pentru a face din 
întovărăşire o unitate puternică, e nevoie ca oa
menii să fie rînduifi, organizaţi cu chibzuială“.

Citind broşura „Roadele muncii în întovără
şire“, ţăranii muncitori întovărăşiţi vor putea trage 
unele învăţăminte cu privire la organizarea munci! lor.
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